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власний культурний центр, клуб, бібліотеку з читальнею, а також по можливості аматорську сцену, оркестр та хор. 

Саме таким чином вони намагалися населення до культурно-ціннісних орієнтирів. Важливим чинником, який 

координував би культурно-просвітницьку роботу, був власний культурний центр. 
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Російські німці були однією з найвпливовіших національних меншин Російської імперії. З кінця XVIII 

століття (коли по суті і почалася міграція німців до Росії) по 1914 рік питома вага німецького етносу в Росії виросла з 

0,6% до 1,4% від населення країни [1, с. 456]. В кінці ХІХ – на початку ХХ ст. ставлення до людей німецького 

походження змінюється, це частково пояснюється нестабільною міжнародною ситуацією та досить складним 

внутрішнім становищем Російської імперії. 

Формування двох ворогуючих таборів у Європі, Антанти та Троїстого союзу, вплинуло на зміну статусу 

російських німців. З липня 1871 р. почався процес ліквідації німецьких колоній у Російській імперії. В російському 

суспільстві зростає ворожість до німців, починають все голосніше лунати заклики боротися із «німецьким засиллям». 

Проблема загострилася, коли стало зрозумілим, що світової війни не уникнути, а Німецька імперія з союзника 

перетворилася на ворога. 

Щоб уникнути переслідувань, німці-офіцери російської армії змінювали прізвища – так Йоганн Клейст 

ставав Іваном Клєстовим, Теодор Мут – Федором Мутовим, Вольдемар фон Візе – Володимиром Фонвізіним і таких 

прикладів можна наводити безліч.  

У серпні – жовтні 1914 року після оголошення загальної мобілізації розпочався призов ратників в дружини 

Державного ополчення,у тому числі і німців-колоністів Саратовської, Ставропольської і інших губерній. 

Дослідник І. Ладигін зазначає, що у складі російської імперської армії були представлені формування, які 

були укомплектовані або виключно із німців-колоністів, або такі, в яких вони становили більшу половину особового 

складу. Так, 419-й Аткарський піхотний полк 105-ї піхотної дивізії складався з німців, і формувався з 223-ї, 224-ї і 

225-ї Саратовських піхотних дружин ополченців – жителів німецьких колоній Саратовської губернії [5]. 

В дивізії як мінімум ще один полк – 420-й Сердобський піхотний –  складався з німців-колоністів 226-ї, 227-

ї і 228-ї Саратовських піхотних дружин [4]. 

Входила до складу 105-ї дивізії і артилерійська бригада, якабула сформована з німців. Офіцерив основному 

були росіянами або представниками інших, ненімецьких, національностей. Зазначенні формування брали активну 

участь в бойових діях. В ході боїв при форсуванні р.Ікви в травні 1915 року в 105-й піхотній дивізії відзначився біля 

Дорогостою 420-й Сердобський піхотний полк, який захопив у австрійців 4 гармати. У травні-листопаді 1916 р. 105-а 

дивізія,зокремаАткарський та Сердобські полки, брали участь в знаменитому Брусилівському прориві [4].  

У 1917 р. полки 105-ї дивізії вважалися одними з найнадійніших і боєздатних частин російської армії. Після 

оголошеної більшовиками демобілізації і розпуску армії солдати 419-го полку в кінці 1917 р. – на початку 1918-го р. 

повернулися в Саратовську губернію.  

Всього за роки війни з території Поволжя було мобілізовано понад 50 тис. осіб – майже все чоловіче 

німецьке населення призовного віку[2, c. 118].В документах, які збереглися, ми не знайшли свідчень про масове 

дезертирство чи перехід на бік ворога російських солдат німецького походження. 

Вже з осені 1914 року німців у більшості випадків припинили посилати на західні фронти 

Східноєвропейського театру бойових дій: Північно-Західний фронт, Західний фронт та Південно-Західний фронт. 

Розпорядженням мобілізаційного відділу Головного управління Генерального штабу від 22 жовтня 1914 року 

начальнику штабу Казанського військового округу було наказано: «Всіх німців-колоністів не висилати з ротами на 

Західний фронт, а відправляти Вашим розпорядженням за погодженням з начальником штабу Кавказького 

військового округу в запасні батальйони Кавказу»[2, c. 118].Тих же, хто потрапив на західні фронти раніше, 

переводили на Кавказький фронт. Всього протягом 1914-1915 років з західних фронтів на Кавказький було 
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відправлено понад 17 тисяч німців-військовослужбовців[2, c. 118].  

Тому участь у військових операціях німецьких полків 105-ї дивізії є скоріше виключенням з правил, а ніж 

звичною практикою. Лише невеликій кількості німців вдалося уникнути дискримінації на військовій службі. Як 

правило, це були офіцери. 

Солдати з німецьких колоній, які були відправленні на Кавказький фронт, використовувалися в якості 

робочої сили під час відновлення зруйнованих фортифікацій, доріг, для спорудження окопів тощо. Зброю німцям-

колоністам не довіряли, тому що в них бачили зрадників та шпигунів. У бойові частини було направлено всього 

близько 4000 німців, головним чином, в піхоту, не більше ніж по 10 чоловік в роту. Частина німців-

військовослужбовців була прикомандирована до козачих військ: по 15 осіб до кінних і по 25  до пластунських та 

інших піших сотень [2, c. 119]. 

Однак, упередження командування щодо російських німців були в переважній більшості випадків 

безпідставними. Німці-військовослужбовці, що опинилися в бойових частинах, воювали чесно і мужньо. Так, в 

списку із 124 нижчих чинів 1-го Кавказького саперного батальйону, нагороджених головнокомандувачем Кавказької 

армії за бойові заслуги у Ерзерумській операції взимку 1915-1916 рр., серед інших, отримали Георгіївський хрест 4-

го ступеня молодші унтер-офіцери Карл Вебер і Рудольф Келлер, сапери Густав Борман, Карл Кренц, ЛейзерЗенгер і 

інші німці [2, c. 119]. 

З початком війни в усіх лютеранських і католицьких храмах, які розміщувалися на території Російської 

імперії, були відслужені молебні про дарування перемоги російській зброї. У німецькомовних газетах друкувалися 

відозви до німецького населення із закликом вірно служити царю й Батьківщині, заклики дбати про сім’ї тих, хто 

пішов на фронт, та допомагати пораненим.Поволзькі німці взяли активну участь в благодійних акціях, спрямованих 

на допомогу фронту, на організацію лікування поранених воїнів. Станом на 1 червня 1915 року ними було 

пожертвувано для фронту понад 100 тисяч рублів, зібрана велика кількість продовольства, одягу і взуття. Німці 

відкрили і утримували на свої кошти сім досить великих лазаретів. У місцевій російськомовній пресі збереглося 

чимало вдячних відгуків про діяльність цих лазаретів [2, c. 118]. 

Однак після перших невдач російських військ на фронтах навіть патріотичні дії німецького населення 

Поволжя та інших регіонів імперії не могли перешкодити виникненню в суспільстві нової хвилі антинімецьких 

настроїв. Особливо широкий розмах вони отримали в 1915 році. Істерія, яка поширилася серед населення призвела 

до того, що в країні розпочалися  погроми німецьких підприємств, магазинів, квартир та побиття людей. 

З 1914 року починається масове перейменування міст та селищ з німецькими  назвами. Початок цьому 

поклав циркуляр Міністерства внутрішніх справ «О переименованииселений» від 15 жовтня 1914 року. У даному 

документі міністр внутрішніх справ М. Маклаков закликав: «З огляду на війну Росії з Німеччиною та Австрією я 

знаходжу своєчасним поставити на чергу питання про перейменування тих селищ і волостей, котрі носять німецькі 

назви, з присвоєнням їм найменувань російських» [5, c. 558]. Внаслідок такого кроку тисячі німецьких селищ в 

Поволжі, Причорномор’ї та в інших регіонах Російської імперії отримали російські назви. В тому числі й столиця 

держави Санкт-Петербург була перейменована на Петроград. Всюди проводилося виявлення осіб німецького та 

австро-угорського підданства, при цьому російських німців поставили в такі умови, що їм необхідно було самим 

доводити російське підданство. Якщо це не вдавалося зробити, вони, як громадяни ворожих держав, піддавалися 

інтернуванню. 

Продовженням антинімецької кампанії стала низка заходів з ліквідації великого земельного володіння 

російських німців. 2 лютого 1915 року Рада міністрів, скориставшись припиненням роботи Державної думи, на 

підставі статті 87 «Основних державних законів» прийняла три закони, які були розроблені М. Маклаковим за 

дорученням Миколи ІІ: «О землевладении и землепользовании в государстве Российском австрийских, венгерских, 

германських или турецьких подданных» [5, c. 562]; «О прекращении землевладения и землепользования 

австрийских, венгерских или германських выходцев в приграничних местностях» [5, c. 568]; «О землевладении и 

землепользовании некоторых разрядов состоящих в русаком подданстве австрийских, венгерских или германських 

выходцев» [5, c. 570]. 

Ці закони, що отримали назву «ліквідаційних», позбавляли німецьких громадян Росії земельних володінь і 

права землекористування в межах 150-верстної смуги російської території вздовж кордону з Німеччиною і Австро-

Угорщиною, і в межах 100-верстної смуги в Фінляндії, по берегах Балтійського, Чорного, Азовського морів і в 

Закавказзі. Для реалізації законів відводилося від 10 до 16 місяців.  

Восени 1915 р. міністром внутрішніх справ був призначений О. Хвостов, відомий своїми крайніми 

антинімецькі поглядами. За його ініціативою 13 грудня 1915 року Рада міністрів видала ще один закон, спрямований 

проти німецького населення: «О некоторых изменениях и дополнениях узаконенных от 2 февраля 1915 года о 

землевладении и землепользовании подданных воюющих с Россией держав, а также австрийских, венгерских или 

германских выходцев» [5, c. 590].Цей документ значно розширив категорію осіб, які були позбавлені земельних 

володінь. Дані ліквідаційні закони не лише обмежили права російських німців, але й підірвали економіку імперії у 

південно-західній частині держави. 

В наслідок поразок на фронтах Першої світової війни та значних людських втрат у 1916 році Миколою ІІ 

було затверджено положення «Об особом Комитете по борьбе с немецким засильем». В першій статті документа 

вказувалася мета створення даного органу: «Для об’єднання, узгодження і керівництва діяльністю урядових і 

громадських установ і посадових осіб, для здійснення узаконень і розпоряджень Уряду, що обмежують права 

ворожих підданих і вихідців, а також для обмірковування і обговорення заходів зі звільнення країни від німецького 

впливу у всіх областях народного життя, засновується Особливий Комітет» [1, c. 501]. З його виникненням реакційна 

політика посилилася, а переслідування мирного німецького населення стало державною прерогативою. 

Одним з найбільш негативних практичних проявів антинімецької політики держави, поряд з «відчуженням» 

землі у німців-колоністів, стала депортація німецького населення із західних прифронтових територій Російської 

імперії. Формально вона не санкціонувалася урядом і проводилася ніби військовим командуванням під виглядом 
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евакуації. Однак масштаби цієї кампанії (від Фінляндії до Чорного моря) і розмах (сотні тисяч німців) дозволяють 

впевнено стверджувати, що це була акція, санкціонована на найвищому рівні. Німці були переселені на територію 

Сибіру та Заволжя. Велика кількість, зокрема люди похилого віку та діти, не витримали тяжкої дороги і померли. 

Отже, з початком Першої світової війни російські німці стали жертвами масової істерії та боязні 

шпигунських атак суперника – Німецької імперії. Не зважаючи на те, що німці-колоністи віддано служили інтересам 

російської корони, вони піддавалися масовій дискримінації. Численні антинімецькі «ліквідаційні» закони призвели 

до того, що мирне населення, яке не мало відношення до війни, було позбавлене засобів до існування та виселене з 

давно обжитих місць. Солдати з числа німців-колоністів, не зважаючи на їх доблесть та відвагу, використовувалися 

як робоча сила, і їх статус у війську мало чим відрізнявся від статусу військовополонених. Таке ставлення призвело 

до того, що раніше вірні піддані імператора піддалися на більшовицьку агітацію та підтримали революцію 1917 року. 
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Дослідження відносин духовенства Греко-Католицької Церкви з ОУН в останнє десятиліття набрало обертів 

у сучасній українській історіографії [1; 2, p. 389-401; 3, c. 356-361; 4, c. 238-246; 5, c. 133-136; 6, c. 23-46]. Ці 

тенденції пов’язані з відкриттям можливостей дослідження життя Греко-Католицької Церкви у першій половині ХХ 

ст. без ідеологічних забарвлень та упереджень, які залишила радянська історіографія. З іншого боку з’явилась 

можливість на державному рівні сприяти і вивченню національно-визвольної боротьби ХХ ст., особливо складних 

подій 40-50 рр. ХХ ст. на Західній Україні. У цій площині ситуація є проблематичною, адже українське суспільство 

наразі не готове дивитися критично на цей етап своєї історії. Міфологізація та героїзація є ще пануючими 

елементами у працях окремих істориків. Вони не дозволяють дивитися об’єктивно на події 40-50 рр. ХХ ст. Тому у 

формуванні об’єктивного погляду на діяльність ОУН важливим чинником є висвітлення її відносин з представниками 

Греко-Католицької Церкви, їх ставлення до її діяльності. Це розвінчало б ряд історичних міфів та сприяло 

відновленню історичної правди.  

       Особливий наголос у статті покладено на відображення ставлення до ОУН студійського монашества. 

Вивчення стосунків між представниками монашества Греко-Католицької Церкви та ОУН є малодослідженою темою в 

українській історіографії, оскільки в більшості історики пишуть про позиції окремо взятих представників 

духовенства. Дослідження ж студитів дозволяє побачити ставлення окремо взятої монашої спільноти, її поведінку та 

сприйняття ідей, які несла ОУН.  

     Ставлення монахів Студійського Уставу до ОУН у більшій мірі було сформоване баченням цієї організації 

їхнім архімандритом митрополитом Андреєм Шептицьким та ігуменом Унівської Святоуспенської Лаври 

ієромонахом Климентієм (Шептицьким). А вони у свою чергу ставилися у міжвоєнний період до ОУН негативно. 

Позиція митрополита Андрея Шептицького у цьому питанні досить добре висвітлена у монографії Ліліани Гентош 

«Митрополит Шептицький 1923-1939. Випробування ідеалів»[7]. Автор описує конфлікт глави Греко-Католицької 

Церкви з керівництвом ОУН [7, c.159-185]. Основою нього були світоглядні розходження сторін. Митрополит 

засуджував протягом усього свого служіння на Святоюрській горі насилля та використання політичних вбивств. А 

ОУН у 30 рр. ХХ ст. використовувало ці методи у відповідь на злочини польського уряду проти українського 

населення. Митрополиту Андрею Шептицькому як і його рідному брату ігумену Климентію (Шептицькому) 

імпонували парламентські методи подолання політичних криз. Це було результатом їхнього стилю життя, мислення 

та світогляду. Глава Греко-Католицької Церкви зберігав віру у парламентаризм навіть у найгірші роки німецької 

окупації [8, c.87].  

      В журналі «Ясна путь» за 30 рр. ХХ ст. ієромонах Климентій (Шептицький) заохочував спільноту студитів 

до роздумів над політичною ситуацією і визначення поведінки монахів у майбутньому. У статті «Cучасний світ-

Христос-Ми» за 1936 р. чітко зазначено, що найбільш деструктивними світоглядними течіями у тодішньому світі є 

крайній націоналізм та комунізм [9, c.6]. Тому він застерігав вірних і братію перед спокусою прийняти ці ідеали. 

Братія ж дослухалася до закликів ігумена. Свідченням цього є випадок, який описує літопис студитського монастиря 

святого священномученика Йосафата у Львові. Хроніка пише про 30 квітня 1933 р.: «Настоятель відмовив давати 

обід учню VIII кляси Василю Карасю задля того, що він також прилучився до тої молоді, яка в своїм 

націоналістичнім засліпленню відмовилась брати участь у святі «Молодь Христові» [10, арк.95]. Монахи твердо 

трималися тези про ненасильницький підхід у боротьбі за волю України і намагалися рятувати дітей, які часто були 

запалені націоналістичними ідеями. 

      У роки Другої світової війни їхня позиція не змінилася. Однак, сповняючи своє покликання, вони 

http://www.rusdeutsch-panorama.ru/article.php?mode=view&site_id=34&own_menu_id=14127
http://www.rusdeutsch-panorama.ru/article.php?mode=view&site_id=34&own_menu_id=14127
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